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La arm e!
Pentru apărarea vetrei strămoşeşti, 

pentru înălţarea cinstei, numelui de 
Român —  Consiliul dirigent din Sibiu 
a chemat sub steag, la slujbă cătă- 
nească, pe feciorii de 21, 22, 23 ani.

Poate pentru depărtarea prea mare, 
noi Maramurăşenii —  incă, n’am fost 
înşiraţi intre acei, cari trebue să întrăm 
la slujbă.

Credem însă, nu fără temei, că stă- 
pânitorii, îngrijitorii noştri din Sibiu, 
sunt de aceia convingere, că fiind Ma- . 
ramurăşul nostru la graniţă —  „acum ori 
niciodată“ —  ne vom face datoria fată 
de neam, şi fără chemare, şi mai cu 
însufleţire decât dacă am fi chemaţi.

Nu feştim draci pe păreţi, nu nete
zim minciunile, ştim însă atâta, că datori 
suntem, ca Români, fără a ne socoti 
mult, a face tot ce ne este cu putinţă.

Afară de apărarea limbei şi legei 
noastre, e întrebare, că vrem să fim 
stăpâni ori sluji ?

Dacă ne e scumpă cinstea, dacă este 
sânge în noi, —  atunci —  în lături cu cei 
nemernici; să dăm deoparte pe cei fricoşi, 
şi fiecare, fără întârziere să steie la locul 
unde este şi va fi chemat-

Le scriem acestea din prilejul întâm
plărilor şi svonurilor din zilele din urmă, 
—  pe cari le cunoaştem fieştecarele, 
bărbat şi femeie, tinăr şi bătrân-

E vorba să sprijinim pe fraţii nostrii 
veniţi de dincolo de Carpati cu arma în 
m â n ă ; şi dacă ei îşi primejduiesc viata 
pentru avutul nostru, ar fi ruşine neşte- 
arsă, —  dacă noi ne-am uita numai 
la dânşii, ca nişte nărozi.

Prin urmare, gata să fie, fieştecare, 
că atunci când va fi chemat să alerge, 
nu-i fie frică de nimic, pentrucă acea 
de ce ne este doară frică astăzi, poate 
să-l ajungă mâni de streini, fără cruţare.

Să nu uite tinerii noştri, că în 
toamna trecută, cârmuirea ungurească,
—  i-a chemat sub steag, nu ştim cu ce 
scop, şi cu ce drept, şi atunci, —  cu 
ştirea, ajutoriul nostru au rămas acasă.

Acum dară să aleagă că vreau să 
ridice armă împotriva sângelui lor, ori 
în ajutoriul neamului românesc, pentrucă
—  durere —  nu trăim atari zile să pu
tem fi fără una ori alta-

Laudă, cinste se cuvine, acelor, 
cari în, număr frumos, la cuvântul cel 
dintâi au stat în fslujbă, —  fie siguri, 
că nu-i vom uita, şi aşteptăm că toii 
adecă atâii, câh vor trebui sunt gata a 
apăra glia, care-i a nostră, şi care, ca 
să rămână a noastră, atârnă şi dela noi.

Am  avut vreme să ne gândim —  
acum —  numai faptele să vorbească.

Vom  ved ea !
** *

Preţul 40 fii.
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Bofee vicii.
După răsboi 'totdeauna au urmat: fda- 

metea, ciuma, anarchia şi âlte multe pacoste 
şi păcate. Cum răsboi n’a fost demult vor fi 
putini bătrâni, cari ş’ar aduce aminte cum era 
lumea după* răsboaiele din 1848, 1859 şi 1866. 
Vor fi fost relele şi nelăutele mai mari şi mai 
mici pe vremuri, dar’ una e sfânt că la capăt 
tot rînduiala a învins, tot binele s’a ridicat 
peste răutate, cuminţenia peste prostie. Că 
tărrtădbirea s’a factit cu 25 la temelie ori cu 
alte leacuri mai aspre, e tot una lui Nichita, 
— că la capăt lumea tot nu s’a resturnat din 
ţâţâni şi iarăşi a urmat lume de trăit . . . lumea 
oriieniei.

Azi ne plângem, că nu-i lume de trăit. 
Domnii se plâng că în lume au putină cinste, 
învăţătura nu se preţUeşte,'sfatul bun nu se 
urmează, poruncile nu se ascultă şi relele, 
nelăutele, fărădelegile cresc, ca primăvara bureţii 
după dudet îh litmea âceâsta de resturnare şi 

' păcate . . .
Deregătorii . . .? de ei îi plină lumea, , i-a 

împrăştiat ca toamna vântul frunzele. Cănţălă- 
riile Sunt goale, peana rugineşte, hârtiile se 
.satură de colb şi seacă cerneala în ; călimar. 
Badea Ion . se plânge, că contratul lui nu-i 
cine să-l bage la tăbulâtie, riu-i cine să-i 
dea ajutorul de ră'sboiu, solda, banii de
mobilizării, cine să le facă .nunţile, dispen-

Diri suferinţele noastre.
(Fine.)l (

tată vr’o câte-va caşuri mai triste pentru noi, 
ca se vedeţi cum pricep domnii din trecut —  un
gurii —  frăţietatea, şi libertatea. După prăbuşirea 
puterii ungureşti fraţii romani din Ardeal s'au pus 

fpe lucru şi s’au organisat constituind sfaturi naţio- 
’’ tiale. Da duşmanii noştri nu-le plăceau lucrurile 
’acestea şi unde s’âu Simţit mai tari, au făcut 
abusuri şi volnicii. Iată câteva esemple. In comuna 
Ioşicafalu curat românească de lângă Cluj au puşcat 
pe vr’o 30 ţărani, iar trupurile lor le-au ars. Au 
fost între . cei 'puşcâti mulţi încă vii. Ce suflet 
creştiriescţau ungurii! In comuna Lăpuşul-Românesc 
au puşcat cu mitralieră (măşină de puşcat) într’o 
adunare românească şi au omorît 14 români şi pe 
mai mulţi i-au rănit. La Arad, când s’au presentat 
românii la gară se facă primire generalului francez 
Berthelot, care a cutrierat toate ţinuturile româneşti, 
să se convingă despre noi, dorinţele şi totodată şi 
necazurile noastre, garda ungurească a tras salve

zatiile, vestirile, cine să le încasseze banii 
pentfu economia Comunei . . .

Primarul îşi scarpină pletele : „I-am spus 
domnului notar, că n’a fi bine, că noi am fost 
zbiciul în mâna cârmuirii . . . Dar caii s’au 
nărăvit, au dat cârmaciul jos şi acuşi restoarnă 
éàful îh glôd, de a fi văi de noi

Popa . . .? că crâşmele îs pline, biserica 
goală, păcatele cresc ca primăvara iarba, şi 
poporului î-ăr trebui „popă bun la omenie, 
dar’ popă fără sâmbrie“. . . Dascălul nu poate 
învăţa, că n’are lemne şi pe un car de arini 
cruzi cer 60 cor.

Bogaţii . . .? nici la pitărie nu găsesc slugi, 
nici lepşitari nu se află îh lumea aceasta, care 
fuge de muncă. Nimeni nu vrea să lucţeze şi 
toţi cer pe nemuncite plăţi peste plăţi. Măce
lării nu joiesc Să taie destiilă „câlovlţă,“ 
crâşmariul să’ ngrijască destul vin, ca să 
ajungă. Parcă ar fi sfârşitul lumei, lumça se 
întrece în desfătări, ospeţe, chiote şi voe biiriă. 
Lume- nărăvită, lume păcătoasă din ce trăeşti ?

Nici când nu s’a furat atâta. Pădurile să 
nimicesc sub gemetul securei nemiloasă. Averi 
de milioane se păstrâveSc în dâteVa săptămâhî 
la viitor nime nu caută, nu se gândeşte, că 
pepoţii vor cumpăra lemnul ca brânza pe 
chilogram. Nu se cruţă nici averile bisericei. 
Nu se teme lumea de afurisenie? Căci sţiiit 
este, că averile acestea au fost lăsate cii 
afurisenia limbei de moarte . . . .  ca să nu 
se aleagă nimic până în a şeptea samiriţie

de puşcă în garda română omorind mai mulţi 
români, între ei şi ofiţeri. Cu ocasiunea aceasta au 
puşcat şi în generalul francez rănind conducătorul 
(şoferul) automobilului. Tot cu ocasiunea primirei 
generalului francez în Sătmar i-au bătut pe românii, 
cari s'au presentat să 1 primească. Iar mai nou îh 
jurülAradului au dés aribat gardele române omorîmi 
cu ocasiunea acéasta mâi mulţi români între cari 
a fost şi muierea unui advocat, tată că şi de mueri se 
leagă ! Ba într’un caz lângă Zălau şi armata română 
au atacat o mişeleşte, însă resplata a fost foarte 
aspră, Acestea sunt caşuri mai mari, dar câte sunt 
mai mici !

Din aşa mari năcazuri har Domnului ; noi 
Maramurăşeriii n'ain âvüt parte, însă ’ne-au 
maltratat şi pe noi destul. Nb-au luat vite 
fe fânul, mălaiul, ovăsul cum şi Când le-o plăcut 
dându-ne pentru ele un preţ foarte mic sau nirrtică. 
Pe unii jandarmii unguri ne-au deţinut şi chinuit 
fără vină. In comuna Borşa un jandarm fără vină a 
omorît pe un fecior român, tot aşa au împuşcat pe 
un fecior în Apşa de Mijloc. Pe d-1 învăţător Micle



S F A f  U L 3

din cei ce ar fura-o ori ar păgubi-o Ift 
ori-’ce feliu . . .

Dar’să nu mai înşirăm multe ne-au 
mai remas.

*  *  *

Ştim,, că lumea s a ,stricat, s’a sălbăteeit 
în rezboiul de patru ani. Omorul pentru folosul 
streinului, binele Neamţului şi al Ungurului. 
Amestecaţi cu sfeinii, cu calvinii, cu păgânii, 
s au însuşit năravuri rele, s au sălbăteeit de 
pildele rele, ş’au împetrit la inimă de obidire şi 
năcaz. în Rusia mai ales au văzut pe mamă 
reîeîor. Au văzut după prăbuşire bandele de 
hoţi, cum fură, răbluesc pe ce pun mâna, avut 
vite, pământ. S’au întâlnit cu bolşevicii, cari 
nu cred în D-zeu, în drept şi dreptate. Pentru 
bolşevicii puterea silnică e izvorul tuturor drep- 
fUiilor. Eşti tare să faci silă — eşti în drept. 
„Cei â altuia e al tneu, dar’ vai de cel ce să 
atinge de bunul meu“ aceasta e învăţătură de 
frunte a bolşevicului. Si cum celea cu fărădele
gea adunate nu se pot păzi la lumina zilei în 
magazine’ urmează altă învăţătură „mâncă, bea, 
irăeşte bine. că ziua de mâni poate să-fi aducă 
Spânzurătoarea.“ — Sila, fărădelegea si năpa- 
stea „sunt legea bolşevicilor . . .

în lume este rînduială, dreptate, conştiinţă 
— sunt sâmburii binelui sădifi de bunul Dzeu. 
Binele place, făcând răul ne mustră conştiinţa 
şi ne scârbim de fele. Mulţimea trage la bine, 
la dreptate, la Dzeu. Hoji şi pribegi au fost 
feriţi şi huiduiţi ca cânii turbaţi fiind periculoşi

din Şăieu 1-ku internat, pentrucâ n’a voit aşi pleca 
de tot capdl înaintea cârmuitei ungureşti. Gardiştii 
jidaho-ungtiri aii împuşcat un fecior român în 
Bisericâ-Albă, tot aşa caz s’a întâmplat în Şugătag 
Âcu'ma mâi nou âşa numiţii „săcui,“ cari sunt 
âdunâtuîă din nişte oameni mişăi cu scopul de 
jefuire, au întrat în comuna fruntaşă Săpânţa, bătând 
pe bieţii oameni, iar averea lor prădând-o şi furând-o. 
Pe d-1 învăţător bătrân, pensionat, Şerban, l-au 
'bătut, iar fruptut şi uii purCel i-lau luat cu sila. 
■Cu ocasidneâ întrărei în Săpânţa au prins pe d-1 
învăţător I. Bilţiu-Dancuş, pe care îau dus cu ei 
"bătându-1 de moarte. D-1 părinte Balya s’â refugiat 
din cotftună !âsându-şi pradă toată aderea.

Jidanii de la cârma din Budapesta astăzi se 
•ţipă pe averile domnilor şi a bisericilor vrând a-le 
împărţi şi vrând prin asta totodată a atrage ura 
pdpdruiui de pfe ei însuşi, ca se poată scăpa cu 
capitalul uriaş câştigat în resboiu din sudoarea 
bietului ţăran. Nu credeţi minciunile promiţătoare 
a lor, căci ei nici n’au drept a  face aşa ceva, că 
,nu stau pe baza legii, ei stau pe baza forţei, pe

pentru omenime. Că ce au păfit bolşevichii în 
Sighet am văzut şi ce vor păli în Rusia vom 
vedea, căci toată lumea bună s’a strâns să-i 
prăpădească cu arma, ca fiâra sălbatică. Pe 
lângă asprime cuvântul lui Dumnezau e cel 
mâi bun lââc contra bolşevismului. E postul 
Paştilor — preoţilor, pliviţi grădina lui Dezu 
şi a neamului de buruiană 1

Ce s’a făcut rau până acuma, seamănă 
cu nelăutele omului beat, care în fierbinjala 
beuturei îşi sparge cinul casei, îsi bate femeia, 
că n’a adăpat mâţul şi-şi bagă familia şi vecinii 
în groază.

Ungurul şi jidanii pierzându-şi puterea 
speculează beţia noastră, că doară-dbară 
sfărmându-ne noi de noi casa noastră, stăpânirea 
noastră — vor ajunge din nou la putere. Spre 
ajungerea scopului mişel nu cru{ă nici bani, 
nici osteneală. Atâiătorîi cu scrisori mincinoase, 
cu scornituri, cu bani, cu momeli sunt în lucru. 
Satele noastre sunt pline de lupi îmbrăcaţi în 
piele de oi.

Ca să nu pierdem ce am câştigat cu 
grele sudori după o mie de ani de robie — e 
dâtorinta noastră, ca cu puteri unite să lucrăm, 
să luminăm să deşteptăm şi să întărim inima 
şi curajul neamului- Ceasul trezviei bate, 
ceasul deşteptării ne chiamă. Veniţi cu tofii să 
punem în vechile sale drepturi munca, cinstea 
şi omenia spre binele vecinie al poporului 
românesc !

Dr. Vasile Filipciuc.
"fl> m  ¥•'

baza nedreptăţei; astăzi domnesc, iar mâne se pot 
prăbuşi şi cu ei dispar şi făgăduelile şi fărădele
gile lor. Ei ca să rămână la putere ne promit ceriul

i r

şi pământul, de fapt însă ne împuşcă, ne iau cu 
sila averea şi ne bat.

Considerând toate acestea se nu le credem 
lor, se Ie iertăm, dâr se nu le 'uităm păcatele, şi 
fiind încontinuu precauţi să-ne pune'm Ia munca 
grea, care cere multe jertfe de la POi, care cere 
jertfe de bani, ba chiar dacă e lipsă şi de viaţă. 
Se partipicăm Fraţilor! şi noi, după puterile noastre 
la depunerea temeliei statului nostru, se putem zice 
privind îndărăpt, că am făcut îspravă frumoasă. Se 
=arătăm lumei mari, că suntem urmaşii demni a 
viţei nobile, a Latinilor; se arătăm, că suntem 
nepoţii adevăraţi al lui Dragoş Vodă ; să arătăm, 
că suntem demni de a-ne numi urmaşii lui Trăian, 
şi că vrem trăi liberi, pentrucă şi poetul a zis, că 
poporul nostru viitor de aur are.

—  g. b. —
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DIN MARAMURAS
Calvarul comunei Săpânta. In săptămâna 

trecută selăp-se vestea, că se apropie de ora
şul nostru bande - ungereşti. Cu to{ii tremuram 
pentru soartea ce-o se aibă comuna Săpânta, 
ştiind că pică afară de linia demarcajională 
şi nu poate conta la ajutorul miliţiei române. 
Nopţi de-a rândul au veghiat Săpântenii, în
armaţi cu coasă şi furci, să le iee voia un
gurilor de-a ocupa comune româneşti. In di
mineaţa de 27 Faur, după ce locuitorii în
armaţi după o noapte de veghe să împrăştie 
liniştiţi pe la locuinţe în speranţa că nu-i 
ameninţă nici o primejdie, se iveşte pe neaş
teptate in număr de 100— 120. Lucrul prim 
le-a fost să încunjure casa parochială şi să 
caute pe preotul Balya, căruia îi succese se 
fugă chiar în momentul suprem. In furia lor 
hunică, că nu li-se sfeclise să pună mâna pe 
preot, au început a maltrata şi şicana familia 
preotului.

Pe învăţătorul Mihail Şerban, om bătrân 
şi bolnăvicios l’au bătut, ducându-i toată car
nea şi slănina dela un porc ce l a fost tăiat 
nu de mult.

Au deţinut şi desarmat pe toti gardiştii, 
cari incă au fost bătuii. In special a fost rău 
bătut gardistul Ion Pop 1. ' Ştefan, care la 
întrebările lor că ce e, a răspuns că e român 
şi voeşte să moară ca român.

La vestea barbariilor comise de aceste 
bande s,au prezentat o mulţime de flăcăi din 
satale din jur, pentru ca să fie înarmaţi şi tri
mişi spre eliberarea fraţilor lor.

Denumire. Dl. Emil Fuciec fost capelan 
în Jeud, a fost denumit de preot în comuna 
Rozalia. Primească din partea noasră sincere 
gratulări.

Nu se poate călători în jos. La ordinul 
Dlui Lt. Colonel Gheorghiu, până la nouă dis- 
posiiii, e oprită plecarea, trenurilor din gara 
Sighet cătră Pesta.

■O 
: *

O comisiune americană în frunte cu d-1 
maior L. Martin a petrecut câteva oare în 5 c.t 
seara în Sighet. A consultat cu Cons. Naţ. 
Român şi cu mai multe persoane conducătoare 
întrebări de natură politică. La cină au fost 
oaspeţii Cons. Nat. Român.

Incredintatul nostru la Sibiu. Dl Dr,
Vasile Filipciuc a plecat zilele trecute la Sibiu 
concrezându-i-se din partea C. N. R. Comitatenz 
isprăvirea unor chestii de mare însemnătate 
pentru noi.

învăţător român în mâna bandelor un
gureşti. învăţătorul român din Sat-Slalina, Ioan 
Biltiu-Dancuş a plecat Joi dimineaţa să se in
tereseze de soartea fraţilor din Sâpăn{a, fără 
să aibă cunoştinţă că satul e ocupat de duşmani. 
Aici a fost prins de bandele ungureşti şi bătut 
de moarte. Deaici a fost dus pe sus mai mort 
până la gara Tăras, pentru a fi trimis la Săimar. 
Doamne până când îi mai răbzi nepedepsiii i

Permise de călătorie nouă. De oarece 
în timpul din urmă s’a făcut mari abuzuri cu 
permisele de călătorie, sau luat măsuri stricte 
pentru viitor. Comandamentul militar a declarat 
de nevalabile permisele liberate până acum.
In viitor se vor estrada permise numerotate, 
că să se poată controla identitatea persoanei. 
Sfaturile săteneşti sunt rugate să se provadă 
cu tipăriturile de lipsă, pe cari Ie pot cumpăra 
cu 1 coroană bucata dela C. N. R. Comitatenz.

„Maramurăşana“ institut de credit 
şi economii, cumpără obligaţiuni de 50 
şi 100 coroane dela împrumutul al 7-lea 
de razboin ungar, adecă de cele emise 
cu datul 15 Noemvrie — 31 Decemvrie 
1917. Cei, cari au obligaţiuni de aceste se 
grăbească, să nu scape prilejul bun de 
a-le vinde.
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